Muscogee County School District
Columbus, Georgia
Aileen Arrighi
Senior Buyer
ADDENDUM 2
RFP #21-008 Classrooms of Tomorrow – Interactive Learning & Meeting Centers
Audio Visual Equipment and Services
November 16, 2020
Dear Vendors,
The following questions were received by the Purchasing Department for RFP #21-008 Classrooms of
Tomorrow – Interactive Learning & Meeting Centers Audio Visual Equipment and Services:
Questions
1. Do the teachers utilize the Smart Notebook software?
Answer: The Smart Notebook is an option for the teachers to use. But, it is not a requirement for
this project.
2. Do you want us to reutilize the speakers and the Crestron system that you have in the classroom
or do you want us to put in a brand new sound system in with panels?
Answer: It depends on the solution the vendor is presenting. If they can be utilized at an effective
way to cut cost, that maybe an option for the District. As per the RFP, the district is requesting an
audio video solution that is integrated in a way that is seamless for a teacher to teach at school
and virtual learning.
3. Are you presently not happy with the existing audio systems in the classrooms (are you looking
for an enhanced version of what is needed)?
Answer: The equipment in the classrooms are now 10-15 years old. Some of the audio in the
classrooms may not be functional. This is a drawback of reutilizing existing system.
4. Board room, you will want to upgrade the audio, speakers and mic?
Answer: Yes. The District is looking for a total refresh.
5. Can you discuss the required input sources for the large room?
Answer: The input sources are HDMI. The District does not see a need for the VGA inputs. The
podium hook-ups are HDMI to be able to project to the monitor system.
6. Note: The system should have the ability to allow the Board Chair to mute/unmute Board
members as a central control point.
7. Is there a more detailed schematic that can be provided for the large room (to include: distances,
input/output, etc.)?
Answer: The District will work with its Construction Department to obtain a schematic.
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8. Follow up question: to the input or the sources of the large room. How many HDMI inputs are you
looking for (one at the podium are there other locations around the room needed)?
Answer: There is one at the Board secretary’s location (at the far end of the Board members area)
and one at the podium. There are also two in the booth. The District will entertain inputs at both
ends of the Board members area.
9. Does the school district have an implementation plan as far as the schedule?
Answer: The implementation schedule will be coordinated based on ESPLOST funds as they are
turned in to the District. But, this is a multi-year project (about 3 years). There are about 60 sites
to upgrade.
10. Follow-up question referring to the paint patch: If damages occur while taking down the panel
from the wall, do we have to repair the holes (ex: panel is removed and five holes left behind) or
is that considered normal wear and tear?
Answer: If the vendor is taking down the equipment and there are holes remaining, the District
will work it out with the Facilities Department to patch and paint as needed.
11. The RFP has a lot of specification about power requirements and needing to install power. The
answers to the question stated facilities will handle all power. Please confirm.
Answer: The specifications that were included were used to identify what will be available (ex: do
not come in requesting 220 because it will not be there). Anything that will be wired-in as they
are found during the walk-through, will be installed by the District’s Facility Department.
12. The interactive display specifications were vague. Other than the required HDMI and size-does
the District have any specific needs required of the displays? Is there any brand or preference? It
appears the Smart is the standard in the classrooms?
Answer: The District currently has some Smartboards, Smart Panels, some ViewSonics, and Epson
interactive. Whatever the vendor presents will need to operate as a whiteboard without a
computer hooked to it (panels should have onboard software)-DOES NOT NEED TO BE A TV.
13. Teacher’s computers regards to software suite: If we have a suite of software, will we be
responsible for regenerating the deployment image for the computers or if we give you the
application will the District’s IT staff reimage the computers or do we have to manually do that?
Answer: All of MCSD software goes through DCO (network team). The DCO team will get the
software and build it out and built into our image. Then the image will be emailed out to access.
14. Do you want interactive panels in the Board room or just brand new TV’s or commercial TV’s of
some sort?
Answer: Interactivity is not required in the Board room.
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15. Is there a size requirement?
Answer: Current TV sizes in the Board room are 50” models. The District will entertain a larger
unit keeping in mind the available space.
16. Is there consideration to put panels on the back wall of the Board room?
Answer: No.
17. Would the District want the ability for amplifiers and speakers to double as the intercom system
for the school?
Answer: The intercom system is a totally separate from this AV and is not managed through DIS.
18. Do you want the mini HDMI or straight HDMI connections? Would you need 1 or 2 connections
coming back to the teacher’s outlet location?
Answer: The District prefers to have 2 standard HDMI connections.
19. Classroom, removing the existing panels. If it is mounted on a whiteboard, are we to put sleeve
anchors into the existing whiteboard/static whiteboard or remove the board and put it on the
block wall and the District will provide two smaller static whiteboard on each side?
Answer: Historically, the District has gone over the whiteboard where the panels go. Panels are
not normally mounted directly to the whiteboard. Vendors will need to look at the solutions with
each classroom. Some classrooms will have the two on the side with the middle open, when they
take down the Smartboard.
20. Should we quote that as an option? Since it does add extra cost to have over the whiteboard
mount. Especially, consider that we are talking about 175 pound device.
Answer: Yes. That should be part of the option. According to the financial proposal, vendors have
the ability for a solution 1 and solution 2 to assist with multiple options.
21. Are you thinking of two cameras (one showing the classroom and the other one in the back of the
room showing the instructor)?
Answer: It will depend on cost. The District looked at one unit that included total mic and camera
system together, which showed a wide area shot of the classroom and depending on other types
of solutions. The District is looking for the vendor to bring industry solutions that may have been
missed.
22. On the RFP it seems that the District would rather have an all in one sound bar type audio solution
as to a distributed sound solution. Is that assumption correct?
Answer: It is stated in the RFP (page 5). An all in one unit such as a sound bar with video and
microphone built in is preferred. However, the District would like to know what other solutions
are available.
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23. You mentioned that you looked at some units. Can you let us know what those units are that you
looked at? Is there a particular one that you liked in your opinion?
Answer: Below are the units presented to the District. However, vendors should not funnel to
these examples. Vendors shall submit a solution similar to these or better.
Unit name(s): Ploycom Studio all in one unit (more fluid motion). The other unit had a lag behind
it. The PTZ required a handheld microphone. Aver and Crestron are the names of the other two
units.
24. When you guys mentioned a microphone, are you just needing audio for the video conference
(built in mic concept)? Or envisioning a teacher worn microphone that distributes the audio in the
classroom as well?
Answer: A teacher worn microphone is not a preferred option since it will need to be replaced.
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